

红色动能驱动发展引擎

贵州日报天眼新闻记者 赵文蔚

盛夏时节，贵安新区项目建设热潮奔涌，产业创新驱动发展，城市生长“日日新”。

贵安新区紧扣“一极一高地两示范”战略定位，全力做强经济、开放、生态、城市功能，坚持以高质量党建引领高质量发展，以只争朝夕、苦干实干的干事创业精气神，奋力书写“一年一个样、三年大变样”的时代答卷。

从项目建设到基层治理，从民生改善到政务服务，贵安新区以党建“红色引擎”驱动高质量发展，描绘一幅生机勃勃的发展图景。黔中腹地，一座现代化新城正在崛起。

项目建设“加速度”

塔吊挥臂，机器轰鸣，一个个重点项目的加速建设，为高质量发展注入强劲动能。

6月5日，随着最后一方混凝土精准浇筑完成，贵安新区人工智能人才保障性租赁住房项目基础及地下主体结构施工全面告捷。目前，200余名建设者正争分夺秒向主体封顶目标冲刺。

项目承建方中铁贵州工程有限公司在项目管理上推行“日碰头会、周例会”机制，倒排工期、挂图作战，绘制了清晰的“责任矩阵”，强化全链条精细化管控。

“项目团队锚定‘2026年10月全面竣工’

目标，成立党员先锋队、青年突击队，将骨干力量下沉至生产一线关键岗位，成为攻坚克难的生力军。”项目负责人赵明介绍，以党建为引领，有效化解各种难题，保障项目平稳推进。

另一边，位于贵阳大数据科创城的贵安新区张江高科技产业园，是贵安新区与上海张江集团合作共建的产业园区，于3月26日启动场平施工，目前正按照计划稳步推进。这背后，同样离不开党建引领。

作为项目承建方，贵安发展集团旗下贵安城市置业公司组建项目“红色强企战队”，选拔一批政治素质高、专业化能力强、忠诚干净担当、能吃苦打硬仗的优秀党员充当战队，扎根项目一线，发挥先锋模范作用，带动广大员工在各个关键岗位、重点领域、重要工作任务中攻坚克难。

基层治理暖民心

“路铺好了，水沟也通了，店里的客人也变多了。”近期，党武街道当阳村农贸市场焕然一新，做副食批发生意的商户张广喜很是欣喜。

今年2月，党武街道集镇城中村整治提升配套基础设施建设项目正式启动。当阳村党支部积极收集群众意见，将农贸市场修缮纳入其中。

“通过升级改造，实现从过去办事‘排长队’到如今‘轻松办’的转变。”党武街道便民服务中心负责人杨建星说，通过配备智能

叫号系统、持续优化办事流程等举措，服务环境有效改善，群众办事更便捷。

当前，贵安新区正以党武街道便民服务

中心、湖潮乡下坝村便民服务站为试点，提

升乡村基层政务服务“三化”（标准化、规

范化、便利化）建设水平，不断延伸服务触角。

“这是推动提升‘一站办’便捷度的重要一环。”贵安新区政务综合服务中心副主任邓应超表示，通过紧扣“党建引领政务服务”工作思路，贵安新区行政审批局以政务服务“五个一办”（一表办、一网办、一窗办、一次办、一站办）为抓手，持续做优贵人服务品牌。

在贵安新区税务局，全省党支部标准化规范化建设示范点——第一税务所党支部墙上的“红橙蓝”三色作战图标格外醒目。

“红色是特殊问题联动办，让大事不出区；橙色是复杂问题集成办，让难事不出局；蓝色则是常见问题即时办，让小事不出所。”贵安新区税务局第一税务所党支部书记杨栋介绍，通过把事项由难到易划分为“红橙蓝”3个等级，以党员先锋队、青年突击队、党员示范岗为主力，与各相关部门业务骨干组成的“局内难题处理团队”，推动税企双方政策争议、企业所得税退税、中高风险应对处置等“难事”多方会诊、一站办理，让纳税人不再为涉税事多头问、反复跑。

政务服务再升级

“通过升级改造，实现从过去办事‘排长队’到如今‘轻松办’的转变。”党武街道便民服务中心负责人杨建星说，通过配备智能

叫号系统、持续优化办事流程等举措，服务环境有效改善，群众办事更便捷。

当前，贵安新区正以党武街道便民服务

中心、湖潮乡下坝村便民服务站为试点，提

升乡村基层政务服务“三化”（标准化、规

范化、便利化）建设水平，不断延伸服务触角。

“这是推动提升‘一站办’便捷度的重要一环。”贵安新区政务综合服务中心副主任邓应超表示，通过紧扣“党建引领政务服务”工作思路，贵安新区行政审批局以政务服务“五个一办”（一表办、一网办、一窗办、一次办、一站办）为抓手，持续做优贵人服务品牌。

在贵安新区税务局，全省党支部标准化规范化建设示范点——第一税务所党支部墙上的“红橙蓝”三色作战图标格外醒目。

“红色是特殊问题联动办，让大事不出区；橙色是复杂问题集成办，让难事不出局；蓝色则是常见问题即时办，让小事不出所。”贵安新区税务局第一税务所党支部书记杨栋介绍，通过把事项由难到易划分为“红橙蓝”3个等级，以党员先锋队、青年突击队、党员示范岗为主力，与各相关部门业务骨干组成的“局内难题处理团队”，推动税企双方政策争议、企业所得税退税、中高风险应对处置等“难事”多方会诊、一站办理，让纳税人不再为涉税事多头问、反复跑。

贵阳贵安通用基础数据微调大模型发布

本报讯（记者 陈玲）近日，贵州算家计算服务有限公司正式发布贵阳贵安通用基础数据微调大模型，并面向社会免费开源。

作为贵安新区本土AI企业，算家计算通过复用政府和企业积累的标准化基础数据集+融合新增的互联网定向数据，创新性调度了“算家云”平台闲置算力资源，完成了对DeepSeek-RL-32B模型的微调优化。

据了解，贵阳贵安通用基础数据微调大模型基于DeepSeek-RL-32B，深度融合贵阳贵安政务、产业、民生等六大领域本地化语料，实现区域知识的精准覆盖与动态更新，推动城市级AI应用从“高成本试错”迈入“集约化落地”新阶段。值得一提的是，该模型在保留强大推理能力的前提下，大幅降低显存、计算量和存储成本，实现了低成本、高效能的技术突破。

目前，该模型已同步上线至算家云平台“镜像社区”，贵阳贵安政企机构在算家云官网、modelscope、huggingface、github等开源社区搜索“suanjia”，即可免费下载并使用，进而降低区域政企的算力资源消耗量，减少资源浪费、提升推理响应效率，成功验证“开源模型+本地适配+算力共享”这一可持续发展范式。

下一步，算家计算将逐步启动“贵州基础数据大模型”“贵州农业数据大模型”及“贵州文旅数据大模型”三大专项模型研发，同时将通过开源共享的绿色创新协同发展模式，推动区域AI生态繁荣发展。

东江立悦公司以创新驱动拓展竞争力——

“一企一策”提供智造升级方案

贵州日报天眼新闻记者 丁亚

7月1日，在贵安新区东江立悦设备有限公司的装配车间里，一台经过优化的通用插孔倒角机正发出“呲呲呲”嗡鸣。X、Y模组搭配柔性振动盘以及视觉定位，精准抓取原片，通过视觉进行正反识别后，被精准地投入加工工位进行单头倒角。整个流程一气呵成，完全替代人工并提升效率。

创新的种子，植根于人才培养的沃土。

在东江立悦，“老带新”是传统，但新

员工在“干中学、错中会”，并独立承担技术革新项目，已成为创新的关键一招。

青年技术员安施松，便是在这种氛围下崭露头角。作为刚出校园的新进员工，在资深工程师张爽的指导下，他对通用插孔倒角机进行了技术革新。通过3个月的努力，设备从上料方式与适应产品型号均实现了小批量生产、产品结构变化的要求。

站在自己优化过的设备前，安施松目光

炯炯：“公司放手让我们年轻人去试、去闯，哪怕过程中有调整，收获的成长是实实在在的。”

成立8年来，东江立悦的成长轨迹清晰映照着区域制造业升级的脉动。公司总经理袁建平回顾刚过去的半年，将其定义为“收获与挑战并存的关键期”。

这家企业在2017年创立时，主要为贵州

贵安新区东江科技有限公司提供自动化配套

服务，如今已转型为面向全省制造企业智能化升级的“智囊团”与“装备库”。

“我们将目光投向更广阔的贵州企业群体。”袁建平表示，“核心目标只有一个，用最小成本，为企业解决设备升级中的最大痛点。”

短短半年间，东江立悦的工程师团队已深入30余家本土企业，不仅提供设备技术指导，更提供了“一企一策”的升级诊断与优化方案，并成功搭建起长期合作的信任桥梁。产品序列从最初的专用设备，扩展至涵盖激光剥线机、电缆绕线机、多功能倒角机等19类数十种按用途精分的非标自动化装备。

抚摸着新下线的设备，袁建平语气坚定地说：“我们立足贵州，深知本土企业升级的迫切与成本敏感。东江立悦将持续以接地气的创新和可靠的智造方案，为伙伴们的高质量发展增添动能。”

星长征公司入选省级产教融合型培育企业

本报讯（记者 赵文蔚）6月27日，贵州省发展和改革委员会正式公布贵州省第六批产教融合型培育企业，贵州星长征教育科技有限公司凭借在产教融合领域的创新实践成功入选。

目前，贵州星长征已与贵州农业职业学院、贵州人文科技学院、贵州航空职业技术学院、遵义师范学院、贵州机电职业技术学院等院校展开深度合作，通过产教融合，将人工智能大模型、自动驾驶3D点云分割、3D行车AI培训、4D点云车载智能AI等AI前沿项目融入教学，实现“课堂即职场、实训即实战”的无缝衔接，推动理论教育与实践技能培养的有机融合。

继获评国家高新技术企业、贵安新区优秀就业见习基地后，本次入选标志着贵州星长征在深化校企合作、促进教育链与产业链有机衔接方面迈上新台阶。今年，贵州星长征计划实训实习人才达千人，为企业及行业培养更多高素质复合型数智人才。

黔港青年交流团走进贵安

日前，“2025青年交流在贵州”黔港青年交流团在北京师范大学贵安新区附属学校开展研学交流。交流团参观了杏坛广场、状元桥、丽泽湖、图书馆等景观，体验了银饰、竹竿舞等，深入了解多彩贵州文化的独特魅力。贵州日报天眼新闻记者 张开学 摄

→交流团上竹竿舞体验课。

↓交流团体验竹竿舞。



贵安新区青年社区

不仅“免费住”，还为梦想“安家”

贵州日报天眼新闻记者 金忠秀 张开学

6月27日中午，贵安新区青年社区里，结束午休的青年们元气满满地走向地铁站，几个站点便到达工作地点；社区图书室里，埋头自习的身影随处可见；休闲区里，三两好友围坐一起，讨论周末游玩计划……众多年轻人在此安居乐业、融入社群，勇敢追逐自己的梦想。

对于刚走出校园、步入社会的年轻人来说，租房难、租房贵是摆在面前的第一道坎。为帮助青年解忧，贵安新区推出应届高校毕业生“免费住”政策，建设安巢·青年社区。目前，四批次“免费住”人才保障房的投放，已形成吸引青年的“强磁场”。

“刚毕业那会，我跑遍很多小区，不是价格太高就是条件不行。”2024届毕业生张文蔚

回忆起求职初期的租房经历感慨万千，“看到青年社区的房源信息时，我立刻就被吸引了。”一批批像张文蔚一样的高校毕业生入住，并在贵安新区找到了工作。

安巢·青年社区（星耀店）服务台前，林美正熟练地为住户办理业务、耐心解答疑问。从初来乍到的毕业生到社区管家，她的转变也是贵安青年成长的真实写照。“我很庆幸能留在这里工作。”在这里，她不仅有了温暖的家，还找到了满意的工作。

除了提供住所，社区还为青年搭建成长平台。从主题沙龙到线下招聘会、技能培训课程，青年社区积极组织各类文化、社交和职业发展活动。

“从3月到现在，已举办社区活动7次、

招聘活动31次，大家的反馈都很好。”安巢·青年社区（星耀店）工作人员韩家新说，接下来，社区还会开设青年夜校，与周边企业、高校、培训机构合作，开办相关职业技能培训课程，帮助青年人才实现家门口的自我增值。

在这里，住户颜利婷还结识了一群志趣相投的朋友。“过去独自奋斗很是孤独。如今，微信群里热闹非凡，大家每天积极交流、互相分享，还会相约一起自习考证。这种氛围，就像回到了大学宿舍，温馨又惬意。在这里，我们彼此鼓励、共同成长，朝着各自的职业梦想奋力前行，干劲十足。”

青年居住得安心，离不开社区完善的智慧管理系统。24小时不打烊的快递柜和便利

店贴心服务，门禁人脸识别和智能门锁方便又安全，更有24小时安保人员时刻坚守岗位，承诺10分钟响应、30分钟回复、24小时处理。

在这里，社区管家也时刻在线。一天凌晨2点，安巢·青年社区（星耀店）管家谭生顺接到住户电话，“密码过期进不去家。”他立即赶往现场，几分钟内就帮住户解决了问题。“他们远离家乡，我们就得当好他们的家人。”

“在新区工作和生活这段时光，最大的感受是这里发展速度很快，充满了活力和机遇，而且生活节奏适中，环境好、空气清新，住得舒心，很适合年轻人扎根发展。希望新区能汇聚更多年轻人，大家一起把这里建设得更好。”住户张鑫怡说。

贵安消防走进养老院开展培训及演练

本报讯（通讯员 吕佳源 记者 文丹）近日，贵安新区消防救援支队走进辖区养老院，组织开展消防安全培训及疏散逃生演练，进一步提升养老服务管理水平。

此次活动通过“讲、练、用”结合的方式，切实提升了养老机构的消防安全意识和应急处置能力。消防员结合养老院实际，通过典型案例分析，重点讲解了火灾预防、应急疏散及初期扑救要点，并现场演示灭火器、消防栓等器材的使用方法。同时，针对养老院消防设施特点，逐一讲解烟感报警器、应急照明等装置的功能及维护要点，指导员工开展隐患自查，提升“人防+技防”双重保障能力。在疏散逃生演练现场，随着警报响起，现场消防员迅速组织工作人员沿安全通道有序撤离至指定区域。整个过程分工明确、响应高效，有效检验了养老院应急预案的可靠性。